

# 一季度重要数据出炉 怎么看当前经济形势?

新华社“新华视点”记者 郝琼源 王雨萧 舒静 宋佳

国家统计局17日发布一季度国民经济数据。新冠肺炎疫情对我国经济运行造成了比较大的影响,主要经济指标下滑,但基本民生得到较好保障,3月份主要经济指标降幅明显收窄。

对当前经济形势怎么看?“新华视点”记者采访了专家学者。

## GDP:同比下降6.8%,3月主要经济指标降幅明显收窄

初步核算,一季度国内生产总值206504亿元,按可比价格计算,同比下降6.8%。分产业看,第一产业增加值10186亿元,下降3.2%;第二产业增加值73638亿元,下降9.6%;第三产业增加值122680亿元,下降5.2%。3月份,规模以上工业增加值等多项指标降幅比前两个月明显收窄。

国家统计局新闻发言人毛盛勇说,总的来看,随着本土疫情传播基本阻断,复工复产加速推进,关系国计民生的基础行业和重要产品稳定增长,基本民生得到较好保障,经济社会发展大局稳定。同时也要看到,当前国际疫情持续蔓延,世界经济下行风险加剧,不稳定不确定因素显著增多,复工复产和经济社会发展面临新的困难和挑战。

中国民生银行研究院区域经济研究中心副主任应习文认为,目前全球疫情还在延续中,在政策上还是要做好充足应对新的困难和挑战的准备。

## 就业:城镇新增就业229万人,就业压力较大

一季度,全国城镇新增就业人员229万人。3月份,全国城镇调查失业率为5.9%,比2月份下降0.3个百分点。其中25岁至59岁群体人口调查失业率为5.4%,低于全国城镇调查失业率0.5个百分点。31个大城市城镇调查失业率为5.7%,与上月持平。

毛盛勇表示,尽管疫情冲击严重,但全国没有发生大规模裁员的情况,就

业形势总体平稳。随着经济下行压力加大,需求不是特别强劲,包括农村外出务工人员和高校毕业生在内的重点群体就业压力较大。针对这种情况,今年国家一直在推出就业优先的政策,并不断加大落实力度。

中国国际经济交流中心首席研究员张燕生表示,随着复工复产加速推进,经济社会生活逐步恢复正常,就业形势有望好转。

## 物价:CPI同比上涨4.9%,3月涨幅回落

一季度,全国居民消费价格(CPI)同比上涨4.9%。3月份同比上涨4.3%,涨幅比2月份回落0.9个百分点。一季度全国工业生产者出厂价格(PPI)同比下降0.6%。

中国社科院财政与贸易经济研究所研究员杨志勇认为,3月份以来,农副产品有效供应明显增加,市场运行秩序良好,食品价格涨幅回落,物价压力有所缓解。PPI下降说明经济仍需更快速恢复。

中国宏观经济研究院市场与价格研究所研究员郭丽岩分析,二季度以后,随着疫情影响逐步褪去,稳定物价总水平的有利因素将明显增多。

## 消费:社会消费品零售总额同比下降不小,但实物商品网上零售额增长

一季度社会消费品零售总额78580亿元,同比下降19.0%。其中,3月份社会消费品零售总额26450亿元,下降15.8%,降幅比1至2月份收窄4.7个百分点。全国网上零售额22169亿元,同比下降0.8%。其中,实物商品网上零售额18536亿元,增长5.9%,比1至2月份加快2.9个百分点。

“疫情期间,大量消费从线下转到线上,带来了网上零售额增长。随着疫

情得到有效控制,刺激消费效果逐步显现。”商务部流通产业促进中心研究员陈丽芬说,可以预见,未来在线消费将进一步增强,数字经济新业态将激活更多新的消费增长点。

## 投资:固定资产投资同比下降16.1%,高技术服务业等投资增长

一季度,全国固定资产投资同比下降16.1%,降幅比1至2月份收窄8.4个百分点,但高技术服务业投资增长。电子商务服务投资增长39.6%,专业技术服务投资增长36.7%,科技成果转化服务投资增长17.4%。社会领域投资下降8.8%,其中卫生领域投资下降0.9%,降幅低于全部投资15.2个百分点,生物药品制品制造业等与抗疫相关行业投资保持增长,重点防疫工程建设快速推进。

应习文认为,预计二季度房地产投资和基建投资的复苏进程会加快,制造业的投资恢复可能会相对滞后一些。疫情正在改变人们的日常工作生活模式,会对互联网行业产生较大正面影响,电子商务投资会保持较快增长。

## 外资:同比下降10.8%,没有出现大规模外资撤离情况

商务部数据显示,今年1至3月,全国实际使用外资2161.9亿元人民币,同比下降10.8%。1至3月,高技术服务业实际使用外资同比增长15.5%,其中,信息服务、电子商务服务、专业技术服务同比分别增长28.5%、62.4%和95%。

商务部新闻发言人高峰说,尽管疫情对在华外资企业造成一定影响,但中国没有也不会出现大规模外资撤离情况。对全国8700余家外资重点企业的调查显示,截至4月14日,复产率超过70%的企业占72.8%。华南美国商会发布的报告显示,75%的受访企业表示,无

论疫情影响如何,不会改变在华再投资计划。

## 外贸:同比下降6.4%,贸易结构继续优化

海关总署数据显示,一季度我国货物贸易进出口总值6.57万亿元人民币,比去年同期下降6.4%。3月份,我国外贸进出口2.45万亿元,同比下降0.8%,降幅较1至2月份收窄8.7个百分点。进出口相抵,贸易顺差983亿元,贸易结构继续优化。

中国贸促会研究院国际贸易研究部主任赵萍认为,受全球疫情影响,外需疲弱,二季度外贸仍然面临巨大挑战,不容乐观。线上广交会、跨境电商综试区扩围等政策将产生积极的拉动作用。

## 房地产:商品房销售额下降24.7%,3月份70个大中城市价格微涨

统计局数据显示,一季度房地产开发投资下降7.7%,全国商品房销售面积21978万平方米,下降26.3%;商品房销售额20365亿元,下降24.7%,降幅分别比1至2月份收窄13.6和11.2个百分点。

3月份,70个大中城市房地产市场价格出现微涨,但总体较为稳定。一二三线城市新建商品住宅销售价格环比涨幅略有扩大,二手住宅销售价格环比微涨;新建商品住宅销售价格同比涨幅回落,二手住宅销售价格仅一线城市涨幅微扩。

中原地产首席分析师张大伟认为,整体来看,市场逐渐复苏,但远未回到疫情前平均水平。3月数据显示,房价上涨城市数量明显增加,大部分城市市场成交量有所恢复。4月上半月,各地市场继续恢复。

(据新华社北京电)



# 王庆平:谱写一曲英雄壮歌



据新华社上海电(记者 贾启龙)走进上海警备区军史馆,王庆平回头一笑的大照片,永远定格在官兵的心中。

王庆平,原上海警备区司令部通信站副政治教导员。2005年2月22日,王庆平组织官兵进行手榴弹实弹投掷训练。一名战士在投掷第二枚手榴弹时,弹体不慎脱手,落在身体右侧约1米处,手榴弹冒着青烟。面对猝不及防的险情,被惊呆了的战士下意识蹲在了地上。

王庆平一个箭步跨上前,双手用力拽住他往隐蔽壕方向拉。因战士重心太低,王庆平第一次用力拉拽没有成功。生死关头,王庆平毫不犹豫向右跨出一大步,扑向战士的右后侧,用自己身体护住他,并使出全力将他向隐蔽壕方向推去……

轰!一声爆炸声后,战士得救了,6枚弹片却击中了躲闪不及的王庆平。虽经全力抢救,35岁的王庆平终因伤势过重,壮烈牺牲。

王庆平曾多次组织过投掷实弹训练,他很清楚手榴弹的爆炸时间。当时,隐蔽壕就在身旁,只要往

左跨一步就能安然无恙。然而,保护战士的意识胜过了自己求生的本能。生死危急一瞬间,他果断地做出了选择。

王庆平用生命谱写了一曲英雄壮歌。

从军18年,王庆平2次荣立三等功,被评为“上海市新长征突击手”,获得“中国青年五四奖章”。他当干部13年,换了6个不同岗位,都干得非常出色:任通信站连指导员时,把一个连续6年没有评上先进的单位当年带入先进的行列;任连长期间,带领连队先后荣立1次集体三等功,2次集体二等功,年年被评为先进连队。他组织研发的“我爱背号码”软件,被上海警备区评为科技练兵成果一等奖;用电脑绘制的“通信路由图”,成为驻沪部队通信系统的“神经中枢图”;带领战士研发的“电源远端监控报警系统”将工作效率提高20倍……

王庆平作为一线带兵人,始终把战士当作自己的亲兄弟:新兵初来,家人能收到王庆平精心拍摄的照片;老兵退伍时,能拿到他平时用心积累的军营生活照片和录像。每年除夕夜,他坚持和官兵一起吃年夜饭,到哨位、机房向值勤官兵嘘寒问暖。他在通信站创办文化夜校,请地方学校的老师给战士辅导文化课;战士们缺少学习资料,他联系办理集体借阅读证;战士们想学电脑,他成立“连队电脑培训中心”,连队多人考取了军校,有近百名战士取得了中专以上文凭。

“学庆平,爱岗敬业砺精兵;做庆平,三尺讲台创佳绩;学庆平,勇于磨炼,打造通信保障精兵;励斗志,团结拼搏建设全面过硬连队”。在王庆平生前所在部队,学英雄,做英雄的接力棒在一茬茬官兵中传承……

# 李觉荣:危急时刻扑向引爆手榴弹的歹徒

据新华社海口电(记者 刘邓)“他身穿警服靠在墙边,紧握着手枪,枪口指向前方。”李觉荣见到二弟李觉荣最后一面时,他仍保持着战斗的姿势。

李觉荣,1969年2月出生于海南省儋州市一个教师家庭。1990年加入公安队伍,生前历任儋州市公安局大成、东成派出所民警,原兰训派出所副所长,王五派出所所长,从警15年一直战斗在基层一线。

从2000年至2004年,以何振堂、何登天为首的持枪抢劫犯罪集团在儋州中北部疯狂作案17起,杀人、抢劫、盗窃、贩卖枪支,无恶不作,民愤极大。

2005年10月29日晚7时许,按照儋州市公安局的部署,李觉荣和4名抓捕队员对何登天实施抓捕。晚8时10分,他们赶到儋州市木棠镇新河村东方小学旁诊所后面的一间小屋实施抓捕时,何登天正与几名村民一起吃饭喝酒。见民警冲进来,丧心病狂的何登天引爆随身携带的两枚军用手动榴弹。在万分危急时刻,为了保护战友和在场无辜群众的生命安全,李觉荣猛扑过去,在将何登天按倒的瞬间,手榴弹爆炸,李觉荣壮烈牺牲,献出了年仅36岁的生命。

李觉荣牺牲后,被公安部追授为全国公安系统二级英模,被海南

省人民政府追认为革命烈士。

据当地群众反映,李觉荣生前对来办事的群众总是热心接待,以最快的速度帮他们把事情办好。他在兰训工作了6年半时间,经常下乡,但从不到群众家里吃饭。因为他知道当地气候干旱,农民生活困难。

李觉荣牺牲后第3天的吊唁现场,来了一位瘦小的老人趴在棺木旁大哭。老人激动地说:“若不是李所长,我早就死了。”老人名叫黎有真,2003年7月的一天,他旧病发作,头部疼痛难忍,赶紧让侄子去医院买药。他的侄子恰好遇到也来就医的李觉荣。李觉荣了解情况后,不顾自己的病痛,匆匆赶到老人家里,将已经昏迷不醒的老人送到医院。医生说,要是再耽误半小时,老人就会有生命危险。

儋州市公安局党委委员、特警支队支队长林耀盛在李觉荣牺牲后,接任王五派出所所长。他说,李觉荣曾数次参加抓捕持械犯罪嫌疑人行动,挺身而出制止5宗重大群体性械斗事件,他最可贵的是不畏艰险、敢于牺牲的精神。这种精神也一直在儋州公安队伍中传承不息。

“无论何时,一线干警都坚决服从命令听从指挥,都敢于牺牲自己。二弟就是这样,现在的民警也是这样。”李觉荣说。

# 公 示

由我公司承建的【提前实施“十三五”公路危桥改造工程急需项目第七标段(拉萨市4座、林芝市10座、日喀则市5座、那曲市6座、山南市4座、昌都市7座,共计36座桥梁)】现已全部完工,所有民工已全部退场,且民工工资已全部足额发放,未有拖欠情况。

如对上述有异议,请于本公告之日起30日内向清理拖欠民工工资领导小组办公室举报。

举报电话:18908909619 王建强 特此公示 西藏仁布县达热瓦建设工程有限公司公路危桥改造工程第七标段项目经理部 2020年4月19日

# 花海田园春耕忙

4月18日,唐山市丰润区王官营镇下水路村农民在桃园内松土除草(无人机照片)。

谷雨将至,河北唐山的农民抢抓农时,开始进行春耕春播和加强田间作物管理,田间地头一派繁忙景象。

新华社记者 杨世尧 摄



# 举报奖励你问我答 ——访自治区医疗保障局基金监督处负责人达娃仓决

守护医保基金安全,促进基金有效使用,人人有责。近年来,欺诈骗取医保基金的行为多发频发,严重损害基金安全,损害广大参保人员切身利益,必须坚决予以打击。近日,记者就举报欺诈骗保行为相关问题采访了自治区医疗保障局基金监督处负责人达娃仓决。

记者:涉及定点医疗机构的哪些欺诈骗保行为可以举报呢?

达娃仓决:虚构医药服务,伪造医疗文书和票据,骗取医保基金的;为参保人员提供虚假发票的;将由个人负担的医疗费用记入医疗保障基金支付范围的;为不属于医保范围的人员办理医保待遇的;为非定点医药机构提供刷卡记账服务的;挂名住院的;串换药品、耗材、物品、诊疗项目等骗取医保基金支出的等。

记者:涉及定点零售药店的哪些欺

诈骗行为可以举报呢?

达娃仓决:盗刷医疗保障身份凭证,为参保人员套取现金或购买营养保健品、化妆品、生活用品等非医疗物品的;为参保人员串换药品、耗材、物品等骗取医保基金支出的;为非定点医药机构提供刷卡记账服务的;为参保人员虚开发票、提供虚假发票的等。

记者:涉及参保人员的哪些欺诈骗保行为可以举报呢?

达娃仓决:伪造医疗服务票据,骗取医保基金的;将本人的医疗保障凭证转借他人就医或持他人医疗保障凭证冒名就医的;非法使用医疗保障身份凭证,套取药品、耗材等,倒买倒卖非法牟利的等。

记者:涉及医疗保障经办机构工作人员的哪些欺诈骗保行为可以举报呢?

达娃仓决:为不属于医疗保障范围的人员办理医保待遇手续的;违反规定

支付医疗保障费用的等。

记者:可以通过哪些途径进行举报?举报形式有哪些呢?

达娃仓决:电话,拨打国家医保局打击欺诈骗取医保基金专项行动举报电话或各地举报电话。写信,将举报信及相关书面资料邮寄至国家医疗保障局或各地医疗保障局。

两种举报形式,实名举报,是指提供真实身份证明以及真实有效联系方式的检举、揭发行为;匿名举报,是指不提供真实身份的举报行为,如举报人希望获得举报奖励,可以提供其他能够辨别其身份的信息及有效联系方式,医疗保障部门确认身份后,可兑现举报奖励。

记者:举报线索提供多久后能有反馈和办理?

达娃仓决:对于要求反馈并有可靠联系方式的举报线索,接到举报后15个

工作日内反馈,对符合受理范围的举报案件,医疗保障部门在此期限内需提出是否受理的意见;对不属于受理范围的实名举报案件,告知举报人不予受理的意见,并说明原因。对属于受理范围的举报案件,医疗保障部门自受理之日起30个工作日内办理完毕。情况复杂的,视情况可以延长至3个月内办结。特别重大案件,原则上不超过6个月。

记者:如何才能得到举报奖励呢?举报奖励资金有多少呢?

达娃仓决:只需要满足三个条件:1.举报情况经查证属实,造成医保基金损失或因举报避免医保基金损失;2.举报人提供的主要事实、证据事先未被医保行政部门掌握;3.举报人选择愿意得到举报奖励。

举报人为定点医疗机构、定点零售药店内部人员或原内部人员的,可适当提高奖励标准;举报人为定点医疗机构、定点零售药店竞争机构及其工作人员,并提供可靠线索的,也将适当提高奖励标准。

举报奖励资金最高不超过10万元。具体数额由统筹地区医疗保障部门按照查实欺诈骗保金额的一定比例,对举报人予以奖励。举报奖励资金,原则上采用非现金支付方式。